

*В диссертационный совет Д 212.196.11 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36*

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**на диссертационную работу Прикладовой Анастасии Александровны на**  
**тему: «Проблемы и перспективы экономического сотрудничества стран**  
**БРИКС в системе мирохозяйственных связей», представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата экономических наук по**  
**специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

В течение последних десятилетий в мире происходит значительная трансформация геополитических и экономических устоев, темпы которой с годами только усиливаются. Значительную часть потенциального роста экономики в сегодняшние дни и в ближайшем будущем составляют в большинстве своем развивающиеся страны.

Важную роль в современной мировой экономике и бизнесе играют государства БРИКС, особое положение которых обеспечивается наличием большого количества важных для мировой экономики ресурсов. Страны БРИКС, взятые вместе, составляют более 40% мирового населения, около трети суши Земли и почти четверть мирового ВВП. Богатейший опыт исторического развития и взаимодействия этих стран, их весомость в мире скрепляют имеющиеся ресурсы в прочное единство на пути достижения экономических и гуманных общечеловеческих целей развития. Располагая мощными и уникальными по своей сути духовными, культурными, природными и человеческими ресурсами, способными к интеграции и взаимодополнению друг друга, страны БРИКС показывают высокий уровень потенциала к динамическим изменениям.

В условиях продолжающегося процесса смещения влияния в глобальной экономике от развитых мировых сообществ, таких как «Большая семерка», к развивающимся странам в недалеком будущем группа БРИКС может стать доминирующей основой всего мирового экономического сообщества.

С другой стороны, несмотря на впечатляющие экономические показатели, государства БРИКС по-прежнему испытывают широкий спектр трудностей, таких как высокий уровень безработицы, ограниченный доступ к образованию или проблемы в системе здравоохранения. Все эти проблемы представляют собой значительные препятствия на пути быстрого экономического роста. Действительно, уровень жизни в этих пяти странах остается очень низким, в отличие от западных стандартов. Кроме того, страны БРИКС четко различаются в отношении социального развития, экономических показателей, исторического фона и текущих политических целей.

Таким образом, **актуальность** темы диссертационного исследования обусловлена возрастающей ролью государств БРИКС в процессе укрепления многополярного мироустройства, и в данных условиях представляется особенно важным поиск и развитие направлений взаимного сотрудничества для решения стратегических задач национальных экономик с учетом тех проблем, которые стоят перед странами БРИКС.

**Содержание** диссертационной работы является четко и логически структурированным, в конце каждой главы имеются выводы. В первой главе дана характеристика группы БРИКС в условиях современных тенденций развития интеграционных процессов. Во второй главе проведен анализ внешнеэкономических связей стран БРИКС в части торгового и инвестиционного сотрудничества, валютно-финансовых отношений. В третьей главе определены преимущества и недостатки деловой среды и ее инновационной составляющей, которые формируют предпосылки для реализации экономического потенциала стран БРИКС, а также влияние на

экономическую безопасность России развития сотрудничества с государствами БРИКС.

Тема диссертационной работы соответствует требованиям паспорта научных специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в частности, пунктам 5, 26 и 27 паспорта научной специальности 08.00.14 «Мировая экономика»:

5. «Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая Евразийскую экономическую интеграцию»,

26. «Внешнеэкономические интересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы»,

27. «Международная и национальная экономическая безопасность. Теоретические и методологические основы обеспечения внешнеэкономической безопасности России».

**Достоверность и обоснованность** научных положений и результатов диссертационного исследования подтверждается изучением большого числа публикаций на русском и иностранных языках по тематике межгосударственного сотрудничества, в том числе с участием стран БРИКС, обработкой большого массива статистической информации, предоставленной международными и национальными организациями. В общей сложности в диссертации использовано 245 источников информации.

Использование современных методов исследования при анализе актуальных данных позволило получить достоверные результаты и сформулировать обоснованные выводы. Основные положения диссертационной работы были представлены на международных научно-практических конференциях, опубликованы в сборниках докладов и в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий.

**Среди основных результатов и выводов** диссертационной работы хотелось бы отметить следующие:

- Разработана матрица традиционных концепций развития интеграционных отношений (с. 27), которая показала, что создание БРИКС стало примером нового типа межгосударственного сотрудничества, нацеленного на решение глобальных задач в условиях трансформации мирового экономического сообщества. Отмечено, что такой подход выводит на второй план либерализацию торговых отношений внутри БРИКС путем заключения соглашения о зоне свободной торговли, что всегда было основой интеграционных объединений стран: СНГ, НАФТА, ЕС и др.
- Определен ряд противоречий между странами БРИКС, в том числе слабая институционализация, что создает дополнительные риски при расширении состава постоянных членов БРИКС, которые в условиях нестабильности в мировой экономике могут привести к усилению внутренних разногласий, стагнации в развитии взаимного сотрудничества и в итоге к прекращению деятельности объединения. При этом высоко оценивается потенциал реализации инициативы «БРИКС плюс» (с. 57-58).
- Проведена комплексная оценка проблем экономического сотрудничества БРИКС, которые препятствуют реализации имеющегося потенциала. К ним отнесены различия в макроэкономических показателях, сырьевая ориентированность взаимной торговли, схожая отраслевая структура притока прямых иностранных инвестиций, недостатки развития деловой среды, в том числе ее инновационной составляющей. Предложены меры по решению указанных проблем с учетом текущего уровня развития институтов БРИКС и экономического потенциала стран. Особого внимания заслуживает рекомендация по созданию Сетевой инвестиционной платформы и ее последующей интеграции с Новым банком развития и создаваемой Сетевой инновационной платформой (с. 157-158).
- Через призму экономической безопасности России определены уязвимости и точки роста взаимного сотрудничества БРИКС, что позволяет

понять общую ситуацию и учесть эти моменты при разработке и реализации совместных программ и проектов, направленных на качественный рост национальных экономик стран БРИКС.

Полученные автором результаты имеют **теоретическую и практическую значимость**, могут быть использованы в образовательном процессе при проведении занятий по целому ряду дисциплин по профилю подготовки «Мировая экономика» и другим профилям в рамках направления подготовки «Экономика».

В целом диссертационная работа представляет собой законченное научное исследование, которое содержит положения, обладающие признаками научной новизны, аргументированную позицию автора по дискуссионным вопросам. Автореферат в полной мере отражает содержание, основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе.

В то же время следует обратить внимание на **некоторые недостатки** диссертации, в частности:

– На фоне детального и глубокого изучения взаимной торговли товарами недостаточно внимания удалено развитию более сложных форм международного бизнеса в рамках БРИКС: лицензированию, инвестиционным проектам типа greenfield, brownfield, joint ventures.

– Роль БРИКС в реформировании мировой финансовой системы представлена завышенной, ввиду существенного влияния стран G20 на изменения в структуре деятельности МВФ и сохранения ведущей роли США после пересмотра порядка распределения квот и голосов между государствами-членами Фонда.

– При определении весов частных индексов эффективности расходов на НИОКР использованы показатели вероятности коммерциализации результатов ОКР и НИР, которые не были подтверждены ссылкой на соответствующие результаты исследований (с. 127).

Однако указанные замечания не снижают теоретической и практической значимости диссертационной работы и могут рассматриваться как рекомендации при проведении дальнейших исследований.

Диссертация Прикладовой А.А. полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Прикладова Анастасия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

*Маланичева Наталья Викторовна, к.э.н., доцент  
доцент кафедры экономической  
теории и мировой экономики  
ФГБОУ ВО «Государственный  
университет управления»*

*Почтовый адрес места работы: 109542, Москва, Рязанский проспект, 99*

*Рабочий телефон: +7-495-376-2811*

*Эл. почта: nv\_malanicheva@guu.ru*



*Верно*  
Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО «Государственный  
университет управления»,  
доктор экономических наук, профессор

*М.А. Жукова*

*«13» 09 2019 г.*